Compte-rendu des essais de traction en débardage
réalisés a Villers-sous-Chalamont (Doubs) le 06 mars 2011.

Objectifs:

Effectuer des mesures, en tirant sur un méme parcours, le méme tronc a différents stades de
préparation et avec différentes techniques afin de voir les efforts fournis par les chevaux dans
chaque situation.

Rappel: 1'unité internationale étant le Newton 1 kgf' = 9,81 N soit environ 1 kgf =10 N =1 daN
Pour des raisons pratiques tous les résultats sont donnés en kgf.

Conditions d'essais:

Pour réaliser ces essais nous avons balisé¢ un parcours de 25 m, dans un champ pratiquement plat.
Pour chaque mesure le tronc est ramené au point de départ.

Le champ était gelé.

Temps sec (si, si ¢a arrive a Villers!!!) avec gel la nuit et température positive la journée. Le terrain
d'expérimentation était exposé au sud, donc plein soleil.

Chevaux utilisés:

OPIUM: hongre de 8 ans, hauteur au garrot H= 162 cm, capacité thoracique = 208 cm, poids = 780
kg

Capacité de traction théorique au pas = 80 kgf

Note: OPIUM est équipé d'un cardio-fréquencemetre.

QUARMINA: jument de 6 ans, hauteur au garrot H= 158 cm, capacité thoracique = 208 cm, poids
=790 kg

Capacité de traction théorique au pas = 82 kgf

Tests réalisés:

L'idée était de partir d'un épicéa abattu le jour méme avec ses branches et de réaliser les tests
suivants:

Premiére traction: tronc non ébranché

Deuxiéme traction: tronc mal ébranché (« chicots » de 2 cm).

Troisiéme traction: tronc ébranché a ras de I'écorce tiré par le gros bout.
Quatriéme traction: tronc ébranché a ras de I'écorce tiré par le petit bout.
Cinquiéme traction: tronc écorcé tiré par le gros bout.

Sixiéme traction: tronc écorcé tiré par le petit bout.

Septiéme traction: tronc suspendu en équilibre sous le trinqueballe

Huitiéme traction: tronc soulevé par le gros bout sous I'avant-train de débardage.

L'épicéa mesure 17 m pour un diametre moyen de 22 em, soit un volume de 0,646 m3 et une masse
de 475 kg (La densité calculée par 2 méthodes donne 735 kg/m3).
Tous les tests sont réalisés au pas.

Rappel des formules utilisées :
Travail (en joules) = Force (en daNewton) x Distance (en metres) T=FxD

Puissance (en watts) = Travail (joules) / temps (secondes) P=T/S

Rappel : Vitesse (en metre/seconde) = Distance (metres) / temps (Secondes) V=D/S
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PREMIER TEST: tronc avec les branches
(video P3060008 1)

Traction moyenne: 376 kgf.
Coup de collier a 616 kgf.

Note: le pic de traction (616 kgf) affiché sur I'écran de 1'ordinateur n'apparait pas sur la courbe (pour
des raisons de vitesse d'échantillonnage limitée par la transmission radio)
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Le travail sur 25m est égal a: 376x10x25 =94 000 J
La puissance développée est de: 94000/20 = 4700 W soit 2350 W/cheval, soit 2350/735 = 3,2 ¢v
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La courbe du cardio-fréquencemetre montre un travail d'intensité 1égere (la longueur de traine est de
25 m au premier cone et 50 m au deuxieme)

L'altitude est constante (courbe foncée).
La vitesse est le pas (courbe bleue).
A noter que sur des distances aussi courtes les données GPS ne sont pas forcément fiables.

DEUXIEME TEST: tronc ébranché grossiérement
(vidéo P3060016_3)

Traction moyenne: 296 kgf.
Coup de collier: 340 kgf.
Pic de traction: 414 kgf.

CERRTA Page 3/11 Compte-rendu essais de débardage



A noter que la masse du tronc a diminué puisqu'on a retiré les branches.
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Le travail effectué est égal a : 296x10x25 = 74000 J
La puissance développée est de: 74000/20 = 3700 W soit 1850 W/cheval, soit 1850/735 = 2,5 ¢v

TROISIEME TEST: tronc correctement ébranché
(vidéo P3060022 4)

La traction moyenne: 420 kgf.
Coup de collier: 465 kgf.
Pic de traction: 580 kgf.

On a donc un effort de traction supérieur a I'arbre mal ébranché (300 kgf) et méme a 'arbre avec ses
branches (376 kgf) ceci provient du fait que le sol étant gelé avec le tronc mal ébranché on obtient
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un effet de herse, avec le tronc complet la masse du tronc est répartie sur la surface des branches
(effet traineau), par contre avec le tronc correctement ébranché, le tronc repose sur la quasi totalité
de I'écorce qui est seche d'ou une résistance a la traction accrue. Il serait intéressant de refaire la
mesure avec un tronc mouillé sur un sol mouillé (en gros, un jour de pluie).

ATTENTION: le fait de laisser des bouts de branches de 2 cm en forét peut provoquer de
nombreux a coups, voir arréts brutaux, lorsque ces ergots se bloquent sur une souche, un caillou, ou

tout autre obstacle.

600
500
400
300
== Colonne A

200

100

4 10 16 22 28 34 40 46 52 58 64 70 76 82 88 94 100106112118124130136142148
1 7 13 19 25 31 37 43 49 55 61 67 73 79 85 91 97 103109115121127133139145151

Le travail effectué est égal a: 420x10x25 = 105000 J
La puissance développée est de: 105000/20 = 5250 W, soit 2625 W/cheval, soit 3,6 cv.

D'apres le rythme cardiaque d'OPIUM, le travail est d'intensité légere, cela peut étre trompeur car
compte tenu de 1'effort déploy¢ il s'agit d'un travail intense, on le voit sur la vidéo, les chevaux
tirent.

Par contre le cheval est entrainé, le travail de courte durée, et les temps de récupération assez long.
Pour avoir une image plus exacte, il faudrait faire une matinée de débardage en mesurant les temps
de travail par rapport aux temps de récupération

QUATRIEME TEST: tronc correctement ébranché tiré par le petit bout.
(vidéo P3060024_5)

Traction moyenne: 495 kgf, soit environ 10 % de plus qu'en tirant le tronc par le gros bout.

Coup de collier: 633 kgf.
Pic de traction: 680 kgf.
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Le travail effectué est égal a: 495x10x25 = 123750 J
La puissance développée est de: 123750/20 = 6187 W, soit 3093 W/cheval, soit 4,2 cv.

CINQUIEME TEST: tronc écorcé tiré par le gros bout:
(vidéo P3060028 6)

Traction moyenne: 193 kgf.
Coup de collier: 290 kgf.
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Le travail effectué¢ est ¢gal a: 193x10x25 = 48250 J
La puissance développée est de: 48250/20 = 2412 W, soit 1206 W/cheval, soit 1,6 cv.

SIXIEME TEST: bois écorcé tiré par le petit bout

(vidéo P3060030_7)

Traction moyenne: 206 kgf, soit Iégerement supérieure a celle obtenue lors de la traction par le gros
bout.

Coup de collier : 302 kgf.
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Comparaison traine directe du bois ébranché, non écorcé par le gros bout et par le petit bout,
on constate que la traction par le gros bout est avantageuse, 420 kgt contre 495 kgf en moyenne soit
un gain de 15 %.

Avec le bois écorcé, on constate que la différence est moins nette (seulement 5 % de différence) par
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contre le gain du fait d'avoir écorcé est énorme, on divise 1'effort par 2 voir 2,5.
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of
100
0
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SEPTIEME TEST: tronc suspendu sous le trinqueballe, tiré par le gros bout, en direct par les
chevaux :

(vidéo P3060014_2)

Traction moyenne est de 100 kgf.

Coup de collier a 200 kgf.

Pic de traction a 245 kgf (le tronc pique dans la terre).
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Le travail effectué est égal a: 100x10x25 = 25000 J
La puissance développée est de: 25000/20 = 1250 W, soit 625 W/cheval, soit 0,85 cv.

HUITIEME TEST: le tronc est tiré, le gros bout suspendu sous l'avant-train de débardage, les

chevaux sont attelés a I'avant-train.
(video P3060035_8)
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Traction moyenne : 150 kgf
Coup de collier: 304 kgf.
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Le travail effectué est égal a: 150x10x25 = 37500 J
La puissance développée est de: 37500/20 = 1875 W, soit 937 W/cheval, soit 1,27 cv.
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CONCLUSIONS:
A partir de ces mesures il est intéressant de comparer les différents modes de traction:

Tableau récapitulatif classé par ordre décroissant de I'effort (traction moyenne).
Toutes les données sont en kgf.

La colonne « pic de traction » reste vide, si au cours de la traction la force ne monte pas au
dela de la valeur du « coup de collier ».

Le coup de collier est représentatif de la qualité du menage, avec un démarrage en douceur
le coup de collier est réduit.

TEST \NATURE DU TEST Traction Coup de collier Pic de traction
moyenne
4 | Tronc bien ébranché petit 495 633 630
bout
3 Tronc bien ébranché gros 470 465 530
bout
1 Tronc non ébranché 376 616
2 Tronc mal ébranché 296 340 414
6 | Tronc écorcé petit bout 206 302
5 | Tronc écorcé gros bout 193 290
8 | Avant-train de débardage 150 304
7 Trinqueballe 100 200 245
700
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300 bois écorcé 193 kgf
== Avant-train de
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L'utilisation de I'avant-train de débardage en trinqueballe permet de diviser par 5 l'effort développé
par les chevaux.

Le simple fait d'écorcer le bois permet de diviser par 2,5 I'effort.

L'utilisation de l'avant-train en trinqueballe permet de diviser par 2 l'effort par rapport a la traine
directe (bois écorcé)

Les résultats, montrent que l'utilisation de I'avant-train de débardage facilite le travail des chevaux,
attention toutefois, en forét, le terrain ne permet pas toujours son utilisation.

La préparation des bois, écorgage, est également importante.

On constate qu'un bois écorcé de 0.6 m3 nécessite, en traine directe, une traction de 200 kgf, qui
correspond a la force déployée (en usage moyen) par 2 chevaux.

Le débardage par temps humide (non mesuré¢) devrait faciliter le travail, par contre entrainera une
perte d'adhérence du cheval et du meneur (risques de chute accrus).
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